

实干为基 创新为魂 全力打赢脱贫攻坚战

——长白朝鲜族自治县脱贫攻坚成就综述

□ 刘宝杰 本报记者 郭小宇

站在时代发展的前沿，肩负新时期历史使命。长白县把脱贫攻坚作为压倒一切的头等大事，紧贴边境民族地区实际，着力在祛顽疾、解难题、促发展、惠民生上下功夫，凭勇于负责、敢于担当的勇气和围绕中心、服务大局的信念，奏响了一曲让群众满意的奋进之歌。

创新实施“五四五N”工作法，实施痕迹化管理模式，实现帮扶措施可追溯、可查询、可评价、可问责，把扶贫工作真正做实做细做全面。

推行“四级联动”。采取“一对一”“人盯人”的方式，层层织密考核监督、推动落实的工作网络。包户干部活干细。包户干部至少每周入户一次、经常电话联系，实施定对象、定政策、定措施、定责任、定目标的“五定”帮扶责任制。包村科级领导干部对包保村扶贫工作负总责、负全责，定期对驻村帮扶干部进行工作指导和管理考核，对包户干部入户和工作情况进行督导检查。县级领导督到位。县级党政“一把手”和分管扶贫领导定期约谈乡镇党政“一把手”、帮扶部门领导，定期通报县级领导、乡镇和包保部门工作开展情况。包保乡镇常委每个月做到扶贫一次调研、一次督查听取一次汇报和向县委书记、县长汇报一次包保情况“四个一”，每季度做到“三了解、两协调”，即了解扶贫项目实施进度，了解贫困户、户脱贫进度，了解工作中存在的困难；协调资金项目投入、协调行业扶贫投入。每半年做到“一争取”，即争取社会扶贫资金和域外扶贫资金投入包保乡镇。县巡查组严把关。由县扶贫办牵头，纪委、组织部等部门参与组成巡察组，开展不间断反复指导、巡察和抽查，做到督查全覆盖。

实施“五个一工程”。创新实施痕迹化管理模式，狠下一番“绣花”功夫，把扶贫工作真正做实做细做全面。每个贫困户至少参与1个增收项目；为每户贫困户建立1个收入情况明细账；制作1张贫困户基本信息清单；扶贫包保人员每人1本扶贫日记；制定《脱贫攻坚工作考核办法（试行）》1个制度。实现帮扶措施可追溯、可查询、可评价、可问责。

开展“N项活动”。积极探索建立思想教育长效机制，广泛宣传中央和省、市、县扶贫开发优惠政策及措施，彻底解决入户率、知晓率、满意率低的问题。党员干部与困难群众“结亲交友”活动，进一步拉近同群众的距离，使老百姓真正感受到党委和政府的关心。100余场脱贫攻坚知识竞赛，切实提高群众对精准扶贫的知晓率，加快补齐贫困群众“精神短板”。在全县范围创办扶贫爱心超市75家，既满足了村民实际需求，提高了贫困户的积极性和满意度，又达到了凝人心、聚人气的效果，营造了向上向善、文明和谐的社会氛围，切实把脱贫攻坚工作与乡村振兴、环境整治、基层党建相结合，努力探索乡村振兴的长白之路。创新性举办“我脱贫、我光荣”优秀脱贫户表彰颁奖大会，评选出脱贫光荣户118户175人，使全县广大贫困户“学有榜样、行有示范、赶有目标”。拍摄扶贫微电影《在那高高的山岗上》《扶贫成效纪实片》，制作扶贫宣传片，建设扶贫展厅，举办典型事迹图片展，营造了全社会广泛关注、参与脱贫攻坚的浓厚氛围。

整合资源，推动脱贫攻坚取得实效

自扶贫攻坚以来，该县不断整合社会资源，干部群众勠力同心，扶贫项目遍地开花、民生工程如火如荼，在县委、县政府的指导下，全县各级、各部门在“实”字上下功夫，出实招、用实力、压实责、求实效，凝聚合力，尽锐出战，举全县之力坚决打赢脱贫攻坚战。

“五项工程”夯实基础。全力实施交通改善、水利设施提升、电力设施改进、危房改造、农村环境整治。长松岭隧道竣工通车，新建农村道路145.8公里，硬化农村道路263.3公里，行政村屯道路硬化率达到100%。累计争取到位资金1.32亿元，建设各类水利项目141个，推进农村饮水安全巩固提升工程。投入1432万元，完成12个中心村电网改造，县城和乡镇驻地10千伏及以下线路全部实现绝缘化改造。整合资金1539万元，改造完成515户危房，彻底消除了全县贫困户危房。累计争取上级资金1.159亿元，完成二十道沟村、金华村等21个村村容村貌改造。

“五个领域”改善民生。扶贫干部真抓实干，聚焦健康扶贫、教育扶贫、就业扶贫、金融扶贫、协作扶贫领域促脱贫。严格落实医疗保障优先政策，目前受益1075人次，提高金额14.01万元。巡回医疗救治队入户诊治贫困人口4583人次，发放诊疗证1692个。投入资金3795万元，改善11所乡村义务教育薄弱办学条件，全县累计发放助学补助资金115万元，发放“雨露计划”补助资金10.65万元，捐资42万元建立“鸭绿江爱心助学基金”，资助贫困学生顺利完成学业。为贫困户提供就业岗位1510个，达成用工意向719人，全县农村劳动力转移就业7045人，共计发放创业担保贷款和创业、技能培训补贴378万余元。制定《扶贫小额信贷工作实施方案》，与县信用联社合作，注入风险补偿金200万元，撬动金融资金2000万元，发放扶贫小额贷款161.5万元。争取到扶贫再贷款5000万元，目前已经投入2500万元。积极与吉林市及所辖龙潭区、昌邑区、船营区、丰满区开展扶贫对接，共引进吉林市帮扶资金2400万元。

“五篇文章”实实在在脱贫。创新实施政策保障、产业激活、企业带动、项目托底、互助养老脱贫举措，做好“保、活、带、托、养”文章。各族群众各级驻村工作队因地制宜，将农村低保保障标准提高至年人均3720元，确保应保尽保，应扶尽扶。投资20余亿元，实施城市基础设施建设工程，推进旅游综合开发项目，举办节庆赛事活动，发展“千家万铺”特色民宿、农村电商，不断拓宽贫困户增收渠道。投资1.04亿元发展棚膜经济、食药菌、浆果种植等特色产业项目47个，进一步带动贫困户早日脱贫致富。18兆瓦光伏扶贫项目并网发电，预计年收益可达1130万元，实现长久收益，稳稳托住收入底线。探索互助型养老模式，300余万元建设的二十道沟村幸福互助养老大院让失能贫困老人“集中供养、安享晚年”。

在这场脱贫攻坚战中，边陲长白以“破釜沉舟、撸袖实干”的决心和态度，找准“贫根”，靶向治疗，创新作为，举全县之力，脱贫路上“一个不能少”。



长白县委书记宋钦炜和县长李圣范陪同白山市委书记王冰到长白县金华村调研基础设施建设情况



长白县爱心超市进行积分换购活动



长白县木耳基地



老人们在马鹿沟镇养老大院的日常生活



十六道沟村基础设施建设情况